

Позиция неправительственных организаций Южного Кавказа по приоритетным проблемам региона

Тбилиси

17—19 апреля 2007 года

Неправительственные организации Южного Кавказа (Азербайджан, Армения, Грузия), обсудив на семинаре ситуацию с Устойчивым Производством и Потреблением, считают, что Южный Кавказ должен рассматриваться, как единый регион с общими экосистемами, культурно – историческими традициями и зависимыми друг от друга социально-экономическими системами. Устойчивое развитие региона зависит от единства позиций и объединения усилий всех стран и секторов общества.

Отмечая, что страны региона находятся в разном экономическом положении и в значительной мере это зависит от обеспеченности энергоресурсами. Препятствием на пути сотрудничества и устойчивого развития на Южном Кавказе являются также неразрешенные конфликты, которые затрудняют региональное сотрудничество и развитие.

Отмечая наличие экономического роста и достижение социальной и политической стабильности во всех странах, НПО считают важным привлечь внимание правительств и международной общественности к усилению рисков, связанных с недооценкой важности включения принципов устойчивого развития в секторальные программы и хищнической эксплуатацией природных ресурсов.

Энергетика. Для обеспечения устойчивого производства и потребления электроэнергии необходимо пересмотреть приоритеты развития отрасли на максимальное использование возобновляемых и альтернативных источников, создание единой региональной стратегии энергетической безопасности, учитывающей социальную защищенность наиболее уязвимых слоев общества. В национальном плане необходимо максимально реализовывать на всех уровнях стратегии и программы энергоэффективности и энергосбережения, стимулируя разработку и внедрение там, где их нет.

Промышленность. Обеспокоенность вызывает слабое участие общественности в принятии решений развития промышленных предприятий, особенно в добывающей и ресурсоперерабатывающей отраслях. Развитие их на основе малоэффективных, энергоемких и, не обеспечивающих охрану окружающей среды технологий и оборудования. Считаю необходимым законодательно закрепить принцип внедрения только самых современных и безопасных технологий с обеспечением всего комплекса природоохранных и компенсационных мероприятий. Стимулировать широкое внедрение и использование производств с «нулевым выбросом» и замкнутых технологий. Создать сеть центров «Чистых технологий»

Транспорт. Тревогу вызывает продолжающееся увеличение загрязнения атмосферного воздуха автомобильным транспортом, связанного с увеличением парка старых и морально устаревших автомобилей. Считаю целесообразным обеспечить внедрение

конверторов и другого оборудования, уменьшающего выброс токсичных веществ, полное запрещение на использование этилированного бензина. Стимулировать перевод всех видов общественного транспорта на экологические виды топлива и проведение работ по модернизации транспортных магистралей и инфраструктуры дорог.

Биоразнообразие. Стимулировать проведение экономической оценки экосистем и внедрить в экономические модели определения их стоимости с учетом экологической ценности. Исключить их оценку только, как объекта коммерческого продукта.

Особую тревогу вызывает ситуация с незаконным использованием лесных ресурсов (незаконная рубка), особенно в зонах конфликтов. Призываем международные сообщества провести мониторинг и оценку использования лесных ресурсов при экспорте и импорте. Учитывая уязвимость горных территорий и природоохранные функции лесов региона, стимулировать разработку и реализацию программ по их охране и восстановлению.

Водные ресурсы. Выражая обеспокоенность продолжением процесса загрязнения поверхностных вод и недостаточную доступность населения качественной питьевой водой для обеспечения безопасности и здоровья населения необходимо максимально использовать имеющиеся внутренние ресурсы и привлекать международные финансовые структуры по модернизации существующих и строительству новых очистных сооружений. Усилить структуру контроля над качеством питьевой воды.

Сельское хозяйство. Вызывает тревогу процесс вытеснения традиционных сельскохозяйственных культур и технологий продуктами современной селекции и генной инженерии.

Учитывая значимость Южного Кавказа, как центра происхождения культурных растений и уникальность агробиоразнообразия, считаем необходимым принятие специальных программ по сохранению и охраны агробиоразнообразия и сельскохозяйственных ландшафтов особой природной ценности.

Участие общественности. Устойчивое развитие и региональное сотрудничество может быть обеспечено только при поддержке и участии всех секторов гражданского общества. Считаем необходимым обеспечить выполнение обязательств Орхусской Конвенции и расширить участие общественности в принятии решений во всех сферах жизнедеятельности на региональном, национальном и локальном уровнях.